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Rada Miasta Racibórz 
BRM.0002.2.2026 

Protokół Nr XXIV/2026 
z sesji Rady Miasta Racibórz  

z dnia 25 lutego 2026 r. 
 

Obrady rozpoczęto 25 lutego 2026 r. o godz. 15:00, a zakończono o godz. 17:01 tego samego 
dnia. W posiedzeniu wzięło udział 17 członków. Lista obecności stanowi zał. Nr 1 do protokołu. 

Obecni: 

1. Marian Czerner 
2. Katarzyna Dutkiewicz 
3. Marcin Fica 
4. Michał Fita 
5. Justyna Henek-Wypior 
6. Piotr Klima 
7. Dominik Konieczny 
8. Magdalena Kusy 
9. Mirosław Lenk 
10. Henryk Mainusz 
11. Ludmiła Nowacka 
12. Julia Parzonka 
13. Dariusz Polowy 
14. Justyna Poznakowska 
15. Paweł Rycka 
16. Justyna Święty-Ersetic 
17. Dawid Wacławczyk 
18. Roman Wałach 
19. Adam Witecki 
20. Alan Wolny 
21. Piotr Żurawik 

Numery podjętych uchwał: 

1. Uchwała Nr XXIV/297/2026 w sprawie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 
zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Miasta Racibórz na 2026 rok. 

2. Uchwała Nr XXIV/298/2026 w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego 
trybu zawarcia umowy dzierżawy części nieruchomości położonej w Raciborzu przy ul. ks. 
Stanisława Staszica 20. 

3. Uchwała Nr XXIV/299/2026 w sprawie zajęcia stanowiska dotyczącego likwidacji linii 
kolejowej nr 176 relacji Racibórz Markowice - Olza. 

4. Uchwała Nr XXIV/300/2026 w sprawie odstąpienia od czynności kontrolnych przez Komisję 
Rewizyjną Rady Miasta Racibórz. 

5. Uchwała Nr XXIV/301/2026 w sprawie rozpatrzenia petycji w sprawie zaniechania 
likwidacji Szkoły Podstawowej Nr 13 im. Stanisława Staszica w Raciborzu. 
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Uczestnicy sesji z ramienia Urzędu Miasta i jednostek Miasta: 

 Prezydent Miasta       Jacek Wojciechowicz 
 Zastępca Prezydenta Miasta     Michał Kuliga 
 Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami   Anna Bartodziej 
 Naczelnik Wydziału Dróg Miejskich    Tomasz Mazur 
 Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa Przemysław Dejneka 
 Kierownik Schroniska dla Bezdomnych Zwierząt  Beata Badura 
 Radca Prawny       Tatiana Parma-Mura 

1. Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk otworzył XXIV sesję Rady Miasta Racibórz. Powitał 
radnych, prezydentów oraz zaproszonych gości. Następnie stwierdził kworum, informując, 
że w obradach uczestniczy obecnie 17 radnych, Rada jest więc władna do podejmowania 
uchwał. Dalej przedstawił porządek obrad oraz wniosek o przyjęcie zmian w porządku 
obrad poprzez ujęcie dodatkowych projektów uchwał przed punktem 5: 

1) Projekt uchwały w sprawie odstąpienia od czynności kontrolnych przez Komisję 
Rewizyjną.  

2) Projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji dotyczącej zaniechania likwidacji 
Szkoły Podstawowej Nr 13.  

3) Projekt uchwały w sprawie zajęcia stanowiska dotyczącego likwidacji linii kolejowej 
nr 176 relacji Racibórz Markowice – Olza.  

 Radny Henryk Mainusz Marian Czerner (Przewodniczący Komisji Rewizyjnej) udzielił 
wyjaśnień, że kontrola nadzoru właścicielskiego nad spółką Unia Racibórz stała się 
bezprzedmiotowa, gdyż spółka została rozwiązana i wykreślona z KRS. 

 Radny Paweł Rycka (Przewodniczący Komisji Skarg, Petycji i Wniosków) wskazał, że 
argumentacja merytoryczna w zakresie petycji zawarta jest w uzasadnieniu uchwały. 

 Przewodniczący Mirosław Lenk wyjaśnił, że projekt uchwały w sprawie zajęcia stanowiska 
wniósł Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz w trybie pilnym, ze względu na planowane 
na 12 marca spotkanie z Ministrem Infrastruktury Dariuszem Klimczakiem. Stanowisko 
Rady ma wesprzeć starania Miasta o zakończenie procesu likwidacji linii, co jest niezbędne 
dla realizacji Regionalnej Drogi Racibórz–Pszczyna. 

 Radny Dominik Konieczny sformułował zapytanie o powody procedowania tej uchwały w 
trybie "ekstraordynaryjnym". Podniósł kwestię braku wcześniejszego skierowania projektu 
pod obrady komisji branżowych, co uniemożliwiło merytoryczne przygotowanie się 
radnych i wspólną pracę nad tekstem. Określił działanie prezydenta jako "wrzutkę", 
informując, że jeszcze o godzinie 12:00 projektu nie było w systemie, co uznał za 
niepoważne traktowanie radnych. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz wyraził opinię, że sprawa budowy tej drogi jest w 
mieście powszechnie znana i nie powinna być dla nikogo zaskoczeniem. Podniósł kwestię, 
że radny Dominik Konieczny przez lata sprawowania funkcji miał okazję podejmować 
działania w celu uzyskania zgody PKP PLK na likwidację tej linii, a obecne stanowisko Rady 
ma jedynie ułatwić ministrowi podjęcie decyzji. Zaprzeczył, jakoby tryb ten był przejawem 
lekceważenia Rady, tłumacząc go specyfiką sytuacji i nadchodzącym terminem wizyty w 
Warszawie. 

 Radny Dominik Konieczny zarzucił prezydentowi manipulację i arogancję. Podniósł 
kwestię, że prezydent, uważając się za "najmądrzejszego", pozbawia radnych możliwości 
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wypracowania logicznego i przekonującego stanowiska, co odbywa się kosztem jego 
jakości. 

 Prezydent Jacek Wojciechowicz udzielił wyjaśnień, że sprawa polega na wyrażeniu prostej 
opinii o likwidacji i nie zawiera zawiłości merytorycznych. Zaapelował o "odrobinę dobrej 
woli" zamiast "wylewania żółci". 

 Przewodniczący Mirosław Lenk przyznał, że choć standardowy tryb procedowania jest 
inny, statut dopuszcza zmianę porządku obrad w każdym czasie. Podkreślił, że sytuacja jest 
nadzwyczajna ze względu na marcowe spotkanie w ministerstwie. 

 Radny Dominik Konieczny podtrzymał swoje zdanie, twierdząc, że tak ważnych uchwał nie 
powinno się "wrzucać za pięć dwunasta".  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przypomniał radnemu, że w poprzedniej kadencji 
podobne praktyki były stosowane wielokrotnie. 

 Radny Pawła Rycki poprosił  o zamknięcie dyskusji i przejście do głosowania. 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazując brak zgłoszeń do dalszej dyskusji zarządził 

głosowanie wniosku o zmianą porządku obrad poprzez dodanie wspomnianych trzech 
projektów uchwał przed punktem 5. 
Głosowano wniosek w sprawie: 
zmiany porządku obrad poprzez dodanie przed pkt 5 trzech następujących uchwał: 1) 
Uchwała w sprawie zajęcia stanowiska dotyczącego likwidacji linii kolejowej nr 176 relacji 
Racibórz Markowice - Olza. 2) Uchwała w sprawie odstąpienia od czynności kontrolnych 
przez Komisję Rewizyjną Rady Miasta Racibórz. 3) Uchwała w sprawie rozpatrzenia 
petycji w sprawie zaniechania likwidacji Szkoły Podstawowej Nr 13 im. Stanisława 
Staszica w Raciborzu.  
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 4 
Wyniki imienne: 
ZA (13) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk 
Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Dariusz Polowy, Roman Wałach 
NIEOBECNI (4) 
Michał Fita, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Adam Witecki 

 
Rada przyjmując powyższy wniosek ustaliła następujący porządek obrad: 

1. Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian. 
2. Przyjęcie protokołu z XXIII sesji Rady Miasta Racibórz. 
3. Uchwała w sprawie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt na terenie Miasta Racibórz na 2026 rok. 
4. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia 

umowy dzierżawy części nieruchomości położonej w Raciborzu przy ul. ks. Stanisława 
Staszica 20. 

5. Uchwała w sprawie zajęcia stanowiska dotyczącego likwidacji linii kolejowej nr 176 relacji 
Racibórz Markowice - Olza. 
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6. Uchwała w sprawie odstąpienia od czynności kontrolnych przez Komisję Rewizyjną Rady 
Miasta Racibórz. 

7. Uchwała w sprawie rozpatrzenia petycji w sprawie zaniechania likwidacji Szkoły 
Podstawowej Nr 13 im. Stanisława Staszica w Raciborzu. 

8. Sprawozdanie Prezydenta o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. 
9. Wolne wnioski i informacje. 
10. Zakończenie sesji. 
 
2. Przyjęcie protokołu z XXIII sesji Rady Miasta Racibórz. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak zgłoszeń zarządził głosowanie.  

Głosowano w sprawie: 
przyjęcia protokołu z XXIII sesji Rady Miasta Racibórz.  
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 4 
Wyniki imienne: 
ZA (13) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk 
Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Dariusz Polowy, Roman Wałach 
NIEOBECNI (4) 
Michał Fita, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Adam Witecki 

 
3. Uchwała w sprawie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności zwierząt na terenie Miasta Racibórz na 2026 rok. 

 

 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisji GMOŚiBP zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF również zaopiniowała 
pozytywnie projekt przedmiotowej uchwały 

 Radna Ludmiła Nowacka sformułowała zapytanie dotyczące kryteriów klasyfikacji tzw. 
„ślepych miotów” poddawanych eutanazji. 

 Kierownik Schroniska dla Bezdomnych Zwierząt w Raciborzu Beata Badura udzieliła 
wyjaśnień, informując, że mioty znajdowane wraz z matką są w całości odchowywane w 
placówce. Podobnie postępuje się z osobnikami, które ukończyły drugi tydzień życia – są 
one dokarmiane i odchowywane bez matki. Pozostałe osobniki, zgodnie z programem, są 
poddawane eutanazji. 

 Radna Ludmiła Nowacka podniosła kwestię płynności finansowej schroniska, pytając, czy 
zabezpieczone środki są wystarczające na modernizację obiektu i poprawę dobrostanu 
zwierząt.  

 Kierownik schroniska zreferowała, że rok 2025 zamknął się wynikiem ujemnym ze względu 
na liczne modernizacje, co pokryło Przedsiębiorstwo Komunalne. Wyraziła opinię, że 
kwota zaplanowana na 2026 rok powinna wystarczyć na bieżące wydatki oraz dalsze 
remonty, w tym budowę nowych, ocieplanych bud. 
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 Radna Ludmiła Nowacka wyraziła zainteresowanie stanem wolontariatu.  
 Kierownik schroniska udzieliła wyjaśnień, że współpraca odbywa się poprzez 

Stowarzyszenie Przyjaciół Schroniska w Raciborzu, które zrzesza obecnie 21 wolontariuszy. 
Największa aktywność (ok. 15 osób) przypada na weekendy. 

 Radna Julia Parzonka sformułowała zapytanie o procedury dotyczące kotów 
wolnożyjących, nawiązując do niepokojów mieszkańców pojawiających się w mediach 
społecznościowych. 

 Kierownik schroniska wyjaśniła, że proces obejmuje wyłapywanie, sterylizację lub 
kastrację, czipowanie oraz rejestrację zwierząt. Podkreśliła, że schronisko monitoruje 
zgłoszenia od społecznych karmicieli oraz interweniuje w przypadkach chorób (np. leczony 
ostatnio „koci katar” u kotów z ul. Bema). Po leczeniu i zabiegach koty, o ile nie są 
zwierzętami właścicielskimi, wracają do swojego środowiska. 

 Przewodniczący Mirosław Lenk przytoczył dygresję dotyczącą wcześniejszych doświadczeń 
z kotami na posesjach prywatnych. 

 Kierownik schroniska odpowiedziała, że obecnie placówka przyjmuje kotki z miotami 
zgłaszane przez mieszkańców z ich terenu. 

 Radny Alan Wolny podniósł kwestię zasadności inwestowania w obecną lokalizację w 
kontekście publicznej deklaracji o ewentualnym przeniesieniu schroniska.  

 Kierownik schroniska udzieliła wyjaśnień, że obecnie miasto nie dysponuje działką 
spełniającą rygorystyczne wymogi Ministerstwa Rolnictwa. Zapewniła jednak, że obecne 
modernizacje są planowane w sposób modułowy, co pozwoli na demontaż i przeniesienie 
wyposażenia w przypadku zmiany lokalizacji w przyszłości. 

 Radna Ludmiła Nowacka sformułowała zapytanie o możliwość świadczenia usług 
hotelowych dla zwierząt (szczególnie kotów) jako źródła dodatkowego dochodu.  

 Kierownik schroniska wyraziła opinię, że obecnie jest to niemożliwe ze względu na 
trwające remonty oraz sztywne limity miejsc (50 sztuk) narzucone przez Powiatowy 
Inspektorat Weterynarii, które w sezonie (marzec-listopad) są w pełni wykorzystane przez 
zwierzęta bezdomne z terenu miasta i gmin ościennych. 

 Radny Marian Czerner sformułował zapytanie o szczegółowe procedury zgłaszania 
rannych zwierząt lub padliny po godzinach pracy urzędu.  

 Kierownik schroniska poinformowała, że placówka zapewnia całodobową opiekę. 
Pracownicy są fizycznie obecni w godzinach 7:00–20:00, natomiast w godzinach nocnych 
funkcjonuje dyżur telefoniczny, a pracownicy przyjeżdżają na każde zgłoszenie od 
mieszkańców, policji czy straży miejskiej. 

 Radny Marian Czerner podniósł kwestię promocji „wirtualnej adopcji”. 
 Kierownik schroniska oraz Pani Wiktoria Dziki pracownik schroniska zreferowały założenia 

nowego programu edukacyjnego oraz przedstawiły plan dotarcia do przedszkoli i szkół w 
celu promowania świadomej adopcji oraz uświadamiania przyszłych właścicieli o 
potrzebach zwierząt, co ma bezpośrednio zapobiegać ich zwrotom do schroniska. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych 
do dalszej dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 
zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Miasta Racibórz na 2026 rok (po 
konsultacjach).  
Wyniki głosowania 
ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 4 
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Wyniki imienne: 
ZA (16) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, 
Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Dariusz Polowy, 
Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Roman Wałach, Alan Wolny, 
Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Dominik Konieczny 
NIEOBECNI (4) 
Michał Fita, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXIV/297/2026 w sprawie programu opieki nad zwierzętami 
bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Miasta Racibórz na 2026 
rok. 
 
4. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia 
umowy dzierżawy części nieruchomości położonej w Raciborzu przy ul. ks. Stanisława 
Staszica 20. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych 

do dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego trybu 
zawarcia umowy dzierżawy części nieruchomości położonej w Raciborzu przy ul. ks. 
Stanisława Staszica 20.  
Wyniki głosowania 
ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 4 
Wyniki imienne: 
ZA (17) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, 
Dominik Konieczny, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, 
Dariusz Polowy, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Roman 
Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (4) 
Michał Fita, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXIV/298/2026 w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od 
przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy części nieruchomości położonej w 
Raciborzu przy ul. ks. Stanisława Staszica 20. 
 
5. Uchwała w sprawie zajęcia stanowiska dotyczącego likwidacji linii kolejowej nr 176 
relacji Racibórz Markowice - Olza. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk odczytał projekt stanowiska, stanowiący załącznik do 
przedmiotowej uchwały Rady Miasta.  

 Radny Roman Wałach sformułował zapytanie o dowody na zdewastowanie linii. Podniósł 
kwestię, czy Miasto dysponuje dokumentacją techniczną lub fachowym orzeczeniem 
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potwierdzającym, że linia nie nadaje się do ruchu, by stanowisko nie opierało się jedynie 
na subiektywnych opiniach osób postronnych.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz udzielił wyjaśnień, informując, że stan linii jest 
ewidentny – torowisko jest zarośnięte drzewami o wysokości ponad dwóch metrów, a w 
wielu miejscach brakuje szyn. 

 Radny Roman Wałach podniósł również kwestię rzetelności uzasadnienia, wnioskując o 
uzupełnienie tekstu o konkretne numery pism z PKP Polskie Linie Kolejowe SA z 2015 roku, 
w których spółka miała zadeklarować likwidację linii.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz wyraził opinię, że stanowisko Rady ma charakter 
ogólnego poparcia politycznego, a nie decyzji administracyjnej, dlatego przytaczanie 
pełnej korespondencji nie jest zwyczajowo wymagane. Zapewnił jednak, że cała 
dokumentacja od 2011 roku zostanie osobiście dostarczona Ministrowi Infrastruktury. 

 Radny Dariusz Polowy podniósł kwestię błędów logicznych w projekcie uchwały. Zwrócił 
uwagę, że w paragrafie pierwszym Rada popiera działania Prezydenta, natomiast w 
paragrafie trzecim wykonanie uchwały powierza się temuż Prezydentowi. Sformułował 
zapytanie, czy logiczne jest, by Prezydent "sam siebie popierał", i wnioskował o 
powierzenie wykonania uchwały Przewodniczącemu Rady.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz zaakceptował tę uwagę jako autopoprawkę. 
 Radny Dariusz Polowy wyraził opinię, że sformułowanie o "przeciągającej się procedurze 

likwidacyjnej" jest nieprawdziwe, gdyż formalna procedura prawdopodobnie nigdy nie 
została wszczęta, a pismo z 2015 r. mówiło jedynie o "przeznaczeniu do likwidacji". 
Zaproponował zmianę zapisu na: "Brak decyzji w sprawie likwidacji". 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz zaakceptował tę uwagę jako autopoprawkę. 
 Radny Piotr Klima sformułował zapytanie o los budynku stacyjnego w Brzeziu (ul. Brzeska). 

Podniósł kwestię możliwości jego ochrony jako obiektu o wartości historycznej i adaptacji 
na cele społeczne (np. harcówka lub potrzeby działkowców).  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz udzielił wyjaśnień, że budynek nie znajduje się w 
bezpośrednim śladzie planowanej drogi i nie jest zagrożony rozbiórką w ramach tej 
inwestycji. 

 Radny Dominik Konieczny podniósł kwestię braku merytorycznego powiązania w 
uzasadnieniu między "transformacją związaną z wygaszaniem wydobycia węgla" a budową 
nowych dróg.  

 Prezydent Wojciechowicz wyjaśnił, że aglomeracja śląska niewątpliwie podlega 
transformacji gospodarczej w związku z wygaszaniem kopalń, tym samym komunikacja 
kolejowa (obsługująca kopalnie) jest zastępowana komunikacją drogową, niezbędną dla 
nowych gałęzi przemysłu. Priorytetem jest więc budowa nowych dróg. 

 Radny Dominik Konieczny wyraził głęboki sceptycyzm co do realizacji drogi Racibórz – 
Pszczyna, wskazując na brak środków finansowych po stronie województwa. Podniósł 
również argument, że linia może mieć znaczenie strategiczne w kontekście obecnej 
sytuacji geopolitycznej i wojny na Ukrainie, a jej likwidacji sprzeciwiają się m.in. 
Towarzystwo Entuzjastów Kolei oraz mieszkańcy gminy Lubomia. Wyraził opinię, że 
twierdzenie, iż istnienie linii "blokuje" dokumentację, jest nieprawdziwe, gdyż technicznie 
możliwe jest zaprojektowanie drogi nad linią, choć wiąże się to z wyższymi kosztami. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził 10 minutową przerwę. Przerwa od godz. 
16:16 do godz. 16:26.  

 Po przerwie Radny Dominik Konieczny zaproponował wykreślenie z uzasadnienia części 
zdania, iż ta linia blokuje opracowanie dokumentacji i przeprowadzenie inwestycji.  
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Pozostawiając jedynie zdanie: „W związku z powyższym poparcie wszelkich działań 
zmierzających do likwidacji linii kolejowej 176 Racibórz - Markowice Olza leży w interesie 
miasta Racibórz, które jest odpowiedzialne za opracowanie materiałów projektowych. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz zgłosił autopoprawkę ale tylko poprzez zmianę 
redakcyjną tego zdania i zapisania słów: „której istnienie blokuje opracowanie 
dokumentacji i przeprowadzenie inwestycji”.  

 Radny Alan Wolny sformułował wniosek o wykreślenie słowa "wszelkie" zarówno ze zdania 
w stanowisku jak i ze zdania w uzasadnieniu, argumentując, że Rada powinna popierać 
jedynie działania mieszczące się w granicach prawa.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz zaakceptował ten wniosek jako autopoprawkę. 
 Radny Marcin Fica podniósł kwestię historyczną, wskazując, że proces likwidacji linii został 

zahamowany po 2015 roku przez ówczesne kierownictwo Ministerstwa Obrony 
Narodowej, które zakazało likwidacji jakichkolwiek linii kolejowych w Polsce.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak chętnych do dalszej dyskusji 
zarządził głosowanie uchwały wraz z uzgodnionymi autopoprawkami Prezydenta Miasta 
(zmiana wykonawcy na Przewodniczącego Rady, zmiana zapisu „Przeciągająca się 
procedura” na "Brak decyzji w sprawie" oraz wykreślenie słów "wszelkie", a także 
zastąpienie słów w uzasadnieniu „która blokuje opracowanie dokumentacji" 
sformułowaniem "której istnienie blokuje opracowanie dokumentacji. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zajęcia stanowiska dotyczącego likwidacji linii kolejowej nr 
176 relacji Racibórz Markowice - Olza wraz uzgodnionymi autopoprawkami Prezydenta 
Miasta.  
Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 7 
Wyniki imienne: 
ZA (14) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Dariusz Polowy, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (7) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, 
Dawid Wacławczyk, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXIV/299/2026 w sprawie zajęcia stanowiska dotyczącego 
likwidacji linii kolejowej nr 176 relacji Racibórz Markowice - Olza. 
 
6. Uchwała w sprawie odstąpienia od czynności kontrolnych przez Komisję Rewizyjną Rady 
Miasta Racibórz. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak chętnych do dyskusji zarządził 

głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie odstąpienia od czynności kontrolnych przez Komisję 
Rewizyjną Rady Miasta Racibórz.  
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 7 
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Wyniki imienne: 
ZA (13) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, 
Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Dariusz Polowy 
NIEOBECNI (7) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, 
Dawid Wacławczyk, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXIV/300/2026 w sprawie odstąpienia od czynności kontrolnych 
przez Komisję Rewizyjną Rady Miasta Racibórz. 
 
7. Uchwała w sprawie rozpatrzenia petycji w sprawie zaniechania likwidacji Szkoły 
Podstawowej Nr 13 im. Stanisława Staszica w Raciborzu. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak chętnych do dyskusji zarządził 

głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji w sprawie zaniechania likwidacji Szkoły 
Podstawowej Nr 13 im. Stanisława Staszica w Raciborzu.  
Wyniki głosowania 
ZA: 11, PRZECIW: 3, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 6 
Wyniki imienne: 
ZA (11) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (3) 
Dominik Konieczny, Dariusz Polowy, Justyna Poznakowska 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Roman Wałach 
NIEOBECNI (6) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, 
Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXIV/301/2026 w sprawie rozpatrzenia petycji w sprawie 
zaniechania likwidacji Szkoły Podstawowej Nr 13 im. Stanisława Staszica w Raciborzu. 
 
8. Sprawozdanie Prezydenta o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. 

 
 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przedłożył do protokołu informacje o realizacji 

uchwał Rady Miasta poprzedniej kadencji oraz bieżącą realizację uchwał Rady Miasta i 
zarządzeń Prezydenta Miasta obecnej kadencji. Niniejsze informacje stanowią zał. Nr 2 do 
protokołu. Następnie przedstawił informację o pracach realizowanych w okresie 
międzysesyjnym. Lista omówionych wydarzeń stanowi zał. Nr 3 do protokołu.   
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9. Wolne wnioski i informacje. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk nawiązał do sprawozdania Prezydenta i udziału w 
pogrzebie Pana Wojciecha Nazarko, podkreślając, że był on postacią wybitną i niezwykle 
zasłużoną dla Raciborza. Następnie na wniosek Przewodniczącego, Rada uczciła pamięć 
zmarłego minutą ciszy. W dalszej części poinformował o ustaleniach z dyrektorem szpitala, 
Ryszardem Rudnikiem, który będzie gościem najbliższej sesji Rady Miasta w dniu 25 marca 
o godzinie 15:00. Przewodniczący sformułował prośbę do radnych o wcześniejsze 
przekazywanie pytań i zagadnień do Biura Rady, aby dyrektor mógł przygotować rzetelne 
odpowiedzi.  

 Radna Katarzyna Dutkiewicz podziękowała za podjęcie tematu, wskazując, że pytania będą 
dotyczyły m.in. doniesień o brakach w zespołach ratownictwa medycznego oraz kwestii 
nadwykonań w raciborskiej lecznicy. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zreferował inicjatywę wspólnego wyjazdu radnych 
RM, rady seniorów oraz rady młodzieżowej do Sejmu i Senatu RP w dniu 2-3 czerwca.  

 Radny Piotr Klima przedstawił interpelację dotyczącą przyszłości budynku Szkoły 
Podstawowej nr 13. Radny podniósł kwestię konieczności ochrony i merytorycznego 
zagospodarowania obiektu po ewentualnej likwidacji szkoły. Przedstawił szeroki wachlarz 
propozycji, w tym utworzenie tam Domu Pomocy Społecznej dla nauczycieli, hospicjum, 
mieszkań wspomaganych, ośrodka rehabilitacyjno-psychologicznego lub Muzeum 
Techniki i Rzemiosła. Druga sprawa miała charakter innowacyjny i dotyczyła estetyki 
przestrzeni publicznej. Radny sformułował postulat, aby Miasto skierowało prośbę do 
właścicieli wielkopowierzchniowych marketów o wykorzystanie ich wysokich, 
ogrzewanych przestrzeni do nasadzeń prawdziwej roślinności egzotycznej (np. 
kilkumetrowych palm czy drzew pomarańczowych). Argumentował, że obecna sztuczna 
roślinność nie pełni funkcji edukacyjnych ani estetycznych, a naturalne okazy służyłyby 
mieszkańcom na wzór Palmiarni w Gliwicach.  

 Radny Marcin Fica sformułował wnioski o zaproszenie gości na kolejne posiedzenia.  
Wniósł o zaproszenie na marcową sesję Marszałka Województwa oraz Dyrektora Zarządu 
Dróg Wojewódzkich (ZDW). Wskazał na postępującą degradację dróg wojewódzkich w 
Raciborzu i konieczność poznania planów remontowych ZDW na rok 2026 i lata kolejne. 
Zaproponował również, aby na sesję kwietniową zaprosić Starostę Raciborskiego, celem 
zreferowania stanu prac projektowych dotyczących mostu na ulicy Piaskowej. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że na marcowej sesji będzie Dyrektor 
Szpitala. W związku z powyższym przekazał, że wspomnianych gości spróbuje zaprosić na 
sesję kwietniową.  

 Radny Dominik Konieczny sformułował zapytanie dotyczące Planu Ogólnego Miasta. 
Podniósł kwestię obecnego etapu procedury, pytając o konkretny termin, w którym 
mieszkańcy będą mogli zapoznać się z projektem i wnieść swoje uwagi, oraz o planowaną 
datę ostatecznego przyjęcia planu przez Radę.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że ze względu na wielowątkowość 
tematu, szczegółowe wyjaśnienia zostaną udzielone radnemu w formie pisemnej.  
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10. Zakończenie sesji. 
 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk poinformował o zaplanowanym bezpośrednio po 
sesji szkoleniu dla radnych z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej, prowadzonym 
przez dr. Tomasza Wierzbicę. Następnie z uwagi na wyczerpanie porządku obrad zamknął 
XXIV sesję Rady Miasta Racibórz, godz. 17:01. 
  

                                                            Przewodniczący Rady 

                                                           Mirosław Lenk 

Przygotował: Leszek Jureczko  


